· Si informa che il SIMFiR ha predisposto una diffida valida nei casi in cui presso le Commissioni Mediche Locali per le Patenti non sia stata inserita la figura del Fisiatra dei servizi territoriali di Riabilitazione, nei casi espressamente previsti  dalla normativa di cui all’art. 330 D.P.R. 495/1992, che infatti prevede al comma IV che “Qualora l'accertamento medico sia richiesto da mutilati o minorati fisici, la composizione della commissione è integrata da un ingegnere appartenente al ruolo della carriera direttiva tecnica della Direzione generale della M.C.T.C., nonché da un medico appartenente ai servizi territoriali della riabilitazione.”.

· La diffida ha già consentito di mettere riparo a situazioni di difformità esistenti a livello locale in alcune realtà, garantendo la piena tutela del diritto del paziente disabile ad una attenta e competente valutazione medica, mediante l’inserimento dello specialista che opera nei servizi territoriali di riabilitazione.
· Pertanto tutti i colleghi che vivono in realtà dove le Amministrazioni sono ancora inadempienti, si possono rivolgere all’Ufficio Legale del SIMFiR . AVV. GIOVANNI SELLITTO, per il tramite di questa Segreteria Nazionale, per affrontare e risolvere la problematica.
                                                             Dott. Domenico Uliano
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