VERBALE  e ODG
Riunione ordinaria della Sezione SIMFER  Informatica e Teleriabilitazione”, durante il Congresso nazionale di Catania 2005.

Partecipanti: 
Bonifacci Silvio

Di Lorenzo Giuseppe

Di Manda Daniele

Di Stefano Maria Grazia

Gatto Renato

Giordano Gatta?

Iovine Roberto 

Molteni Franco

Palieri Giuseppe

Silvestrini Roberto

Tomassetti Valerio

Zambuto Alfredo

La riunione è iniziata alle ore  9 del 10-11-2005 – presso Sala Apollo in una a sede distaccata del congresso.  Purtroppo la distanza dalla sede principale del congresso e l’orario infelice è stato responsabile di una partecipazione   relativa  ma comunque superiore alla media riscontrata in altre sezioni.

.  Abbiamo comunque ricevuto con piacere il saluto di Roberto Iovine , coordinatore della sezione Coordinatore della Sezione EBM in Riabilitazione , con il quale abbiamo deciso di collaborare per iniziative formative comuni. 

1) INTRODUZIONE:

Bonifacci  legge la lettera inviata ai fisiatri  (allegato 1)del questionario ( allegato 2)  e  una relazione  in cui sono  formulate progetti  e proposte (allegato 3)– Fa presente di avere riscontrato un notevole interesse nei colleghi verso la sezione ma che pochi fino allora avevano inviato il questionario compilato.
2) DISCUSSIONE

 Si apre un ampia e partecipata discussione in cui vengono approvate le proposte di Bonifacci e si sottolinea l’opportunità di ipotizzare una sessione di informatica e teleriabilitazione in occasione del Congresso Nazionale Firenze . In particolare si valuta la possibilità di offrire al Dott. Pasquetti, presidente del congresso , la disponibilità della sezioni di organizzare un seminario di formazione su argomenti di informatica collegati alla riabilitazione  (4-5ore) aperto a  10-20  soci;

3) ELEZIONE

All’unanimità viene eletto il dr.Bonifacci quale coordinatore della sezione.
COMITATO TECNICO CONSULTIVO ORGANIZZATIVO

Il coordinatore propone e verificherà la possibilità di formare un gruppo operativo di colleghi tenendo presente  disponibilità – competenze- e rappresentatività regionale.  Questi dovrebbero affiancare l’attività del dr. Bonifacci stesso.
  Distinti Saluti
Coordinatore della Sezione di INFORMATICA e TELERIABILITAZIONE 

 - Silvio Bonifacci 

