Sede e date del corso 

Il corso si svolgerà nella palestra riabilitativa delle Terme di Salice, presso il Nuovo Hotel Terme, via Diviani 12, Salice Terme (PV), nei giorni dal 19 al 28 Settembre 2008 e nei giorni dal 13 al 22 Marzo 2009 Il corso sarà in lingua italiana con traduzione simultanea dal Tedesco.

Iscrizioni al corso 

La partecipazione al corso (max. 20 allievi) è rivolta, ai  fisioterapisti e ai massofisioterapisti; possono essere ammessi i medici che accompagnano i loro collaboratori (team riabilitativo).

La quota di partecipazione è fissata in euro 1.800,00 +IVA, se l’iscrizione viene perfezionata entro il 10 GIUGNO 2007 e in euro 1.900,00 + IVA dopo tale data. Nella quota d’iscrizione è compreso il kit di bendaggio, i poster di linfologia, e la dispensa di linfologia. Non è invece inclusa nessuna forma assicurativa, i partecipanti dovranno provvedere direttamente nel caso siano interessati. L’iscrizione dovrà essere effettuata mediante compilazione del modulo predisposto da inviare via fax (0382.049910) per richiedere il quale è necessario contattare la segreteria organizzativa. Le iscrizioni si chiuderanno al raggiungimento del numero massimo di partecipanti. Il pagamento potrà essere effettuato tramite bonifico bancario (indicando nella causale titolo del corso e nomi degli iscritti per le quali le quote vengono versate) presso la seguente banca d’appoggio: INTESA SANPAOLO SPA , Pavia filiale 03, Corso Cavour 11/a , PAVIA – 27100

Codice IBAN: IT92X0306911303100000003276 

intestato a Rehabilitation School sas. 

Perchè l’iscrizione possa essere validata è necessario avere già effettuato il pagamento e allegarne copia al modulo d’iscrizione. Se l’eventuale rinuncia alla partecipazione sarà comunicata per iscritto alla Segreteria Organizzativa entro il 15 Luglio 2008, chi dovesse annullare per cause di forza maggiore la propria iscrizione avrà diritto alla restituzione del 50% della quota versata; oltre il termine indicato, e per le iscrizioni confermate dopo tale data non è previsto alcun rimborso. Eventuali rimborsi saranno effettuati entro 60 giorni dalla data di chiusura del corso. 

Il corso verrà attivato con un minimo di 16 iscritti, se non viene raggiunto il numero sufficiente per l’attivazione del corso o se il corso dovrà essere sospeso o posticipato per cause di forza maggiore sarà rimborsata la quota d’iscrizione versata senza alcuna penale per la società organizzatrice.

Informazioni alberghiere

Rehabilitation School non gestisce le sistemazioni alberghiere ma l’Hotel Clementi, a 100 mt. dalla sede del corso, (tel. 0383-947150) mette a disposizione, a prezzi contenuti, camere singole e doppie, con sola colazione, mezza pensione o pensione completa, per i partecipanti al corso che avranno bisogno di pernottare a Salice Terme. 


Segreteria Organizzativa

Rehabilitation School sas

cell. 349 140 25 50

fax  0382 049910

e-mail:  chiarafrigerio.cf@libero.it
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Scuola Europea di Riabilitazione Flebolinfologica
“Terapia Manuale dell’edema veno-linfatico.

Progetto e Programmi Riabilitativi”.

Coordinatori

Prof.ssa Ethel. Foldi e Dr. Domenico Corda

Settembre 2008-Marzo 2009

venti giornate di corso (150 ore)

Patrocinii richiesti

S.I.M.F.E.R.

(Società Italiana di Medicina Fisica e Riabilitazione

 Sezione di Studio e Terapia dell’edema

Sezione di Riabilitazione Ambulatoriale)
S.I.F.

 (Società Italiana di Flebologia Sezione Lombarda)

Terme di Salice S.p.A.

Istituto Fisiokinesiterapico di Casteggio

Sede:

Nuovo Hotel Terme

Via Diviani, 12

Salice Terme (Pavia)
La Földi Schule di Friburgo (Germania) e Rehabilitation School di Pavia (Italia) hanno istituito, in collaborazione, La Scuola Europea di Riabilitazione Flebolinfologica. Tra gli eventi formativi organizzati dalla Scuola, il corso di “Terapia Manuale dell’edema veno-linfatico. Progetto e Programmi Riabilitativi” è rivolto a fisioterapisti e massofisioterapisti che vogliano apprendere, con un adeguato training formativo, l’arte del trattamento manuale dell’edema e delle complicanze delle patologie veno-linfatiche.

Il programma del corso rispecchia la storica e collaudata esperienza della Clinica Linfologica di Hinterzarten del Prof. Michael Földi, il più grande linfologo ancora vivente.

I coniugi Földi da anni ripropongono la loro esperienza nei corsi che la Földi Schule tiene sia in Germania sia in altri paesi europei ed extra-europei.

La Scuola Europea di Riabilitazione Flebolinfologica, nata dalla collaborazione della Prof.ssa Ethel Foldi con il Dr. Corda, rappresenta una opportunità unica per gli operatori sanitari  italiani.

Essa coniuga la collaudata tecnica manuale tedesca alla strategia riabilitativa italiana ampiamente sperimentata dal Dr. Corda nel Centro Riabilitativo da lui diretto.

Gli allievi più sensibili alle problematiche flebolinfologiche, che desiderano approfondire ulteriormente la reale pratica svolta in Clinica, a fine corso, e dopo aver sostenuto l’esame finale, avranno la possibilità, previi accordi con la segreteria organizzativa, di frequentare uno stage presso la Foldi Klinick di Hinterzarten per seguire in reparto il lavoro dei loro colleghi tedeschi.

Il programma decongestivo manuale, parte fondamentale e primaria del corso, trova i suoi pilastri fondamentali nella cura della cute e delle eventuali lesioni cutanee, nel drenaggio linfatico manuale (che stimola la linfo-cinesi e favorisce il riassorbimento dell’edema), nel bendaggio multistrato (che agisce sul sistema venoso, sul sistema linfatico e sull’interstizio) e nella cinesiterapia vascolare (che propone un’attivazione armonica e sequenziale delle pompe muscolari degli arti).

Il suddetto programma decongestivo manuale, proposto peraltro come il golden standard terapeutico dalle linee guida della Società Internazionale di Linfologia (vedi I.S.L. Consensus Document), non può essere comunque fine a se stesso, deve infatti essere integrato, in associazione con altri programmi specifici ed  essenziali, nel progetto riabilitativo individuale, personalizzato. 

Il corso infatti dedica un adeguato spazio alla presentazione del progetto riabilitativo per il paziente flebo-linfopatico, espone i vari programmi riabilitativi e le specifiche responsabilità delle varie figure professionali facenti parte del team riabilitativo.

Programma Generale: 
Prima parte (10 giornate) 19 -28 Settembre 2008
EBM in Linfologia. Linee guida internazionali e nazionali. Progetto, Programmi riabilitativi e disabilità nel linfedema. Le ricerche e gli studi della Foldi Klinick. Istologia, anatomia, fisiologia e patofisiologia del sistema linfatico. Microcircolo ed edema. Insufficienza linfatica dinamica e meccanica. Insufficienza venosa cronica. anatomia, fisiologia, fisiopatologia del sistema venoso degli arti. Malattie Linfostatiche. Linfedema: dalla classificazione e la stadiazione alla riabilitazione. Complicanze del linfedema. Mutazioni morfologiche nel linfedema cronico. Lipedema dalla definizione alla terapia. Lipomatosi simmetrica benigna. PEFS. Sindrome post-trombotica. trattamento manuale delle ulcere venose degli arti inferiori. CDP: dalla sua origine alle indicazioni e alle controindicazioni. I territori linfatici. Valutazione dell’edema prima del trattamento. DLM: istruzioni generali e tecniche di base. Il trattamento mediante DLM delle varie regioni del corpo affette da linfedema secondario e primario, monolaterale o bilaterale anche attraverso l’apertura degli spartiacque linfatici: dimostrazione del lavoro da parte del fisioterapista della Foldi Schule e prova pratica degli allievi, mediante la strategia del prova e riprova, ripetuta per diverse giornate, sotto la guida del fisioterapista e del medico linfologo. Modalità di misurazione del volume degli arti. Esame teorico, esame pratico sul DLM ed eventuale Test di valutazione ministeriale per i crediti ECM.

Seconda parte (10 giornate) 13-22 Marzo 2009

Schemi di trattamento del linfedema e del lipedema. Trattamento del flebolinfedema e dell’ulcera venosa: le medicazioni  tradizionali e avanzate. Le basi fisiche dell’elastocompressione. Il bendaggio multistrato flebologico. Il bendaggio per il lipedema. Il bendaggio multistrato linfologico per il linfedema primario e per il linfedema secondario, (arto superiore e arto inferiore). Compressione nel linfedema dei genitali. Dimostrazione pratica del bendaggio e prova pratica degli allievi, mediante la strategia del prova e riprova, ripetuta per diverse giornate, sotto la guida del medico linfologo. I tutori elastocontenitivi, dalla teoria al “su misura”. Presentazione e Discussione di casi clinici. Esame teorico ed esame pratico finale sul DLM e sul bendaggio.

Docenti del Corso:

Kathrin Jung,MD, linfologa,

(Foldi Schule, Friburgo).

Goesta Weise, fisioterapista,

(Foldi Schule, Friburgo).

Domenico Corda, MD,  fisiatra, flebo-linfologo, 

(Pavia).

Sergio Bruni, infermiere 

( Asl 11, Empoli).

Marisa Barberis, fisioterapista,

 (Asl To 3 Piemonte, Torino). 
