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  SIMFER

Società Italiana di Medicina Fisica e Riabilitazione

Sezione di Semeiotica Strumentale
Oggetto: attività didattiche e presentazioni a congressi 

Dal 6-9 marzo 2008 presso il Centro Congressi “Camera di Commercio di Brescia” si svolgerà il Congresso Internazionale sulla “Sclerosi Multipla 2008 Nuove Prospettive, sinergie diagnostiche-terapeutiche per l’ottimizzazione del processo di recupero”; durante tale congresso, grazie all’attività clinica e di ricerca del Prof. C. Foti e della sua equipe, la dr.ssa Concetta Ljoka, Fisiatra, Dottorata in Medicina Fisica e Riabilitativa, nonché segretaria della sezione di semeiotica strumentale, relazionerà sul “Trattamento in ipogravità nella malattia demielinizzante”, l’8 marzo alle ore 12:00, mentre il Prof. Calogero Foti, consigliere della sezione, relazionerà sempre l’8 marzo alle ore 16:15 su “Nuovi metodi di valutazione funzionale e strumentale nella sclerosi multipla”.
Vista la specificità dell’argomento, colgo l’occasione per rimarcare l’importanza della semeiotica strumentale quale strada da percorrere per:

•stimare 

•la gravità della patologia

•possibile recupero funzionale 

•definire 

•il trattamento rieducativo

•monitorare 

•l’evoluzione del programma terapeutico stabilito

Invito tutti i colleghi interessati a partecipare al congresso e rimango a disposizione per qualsiasi chiarimento sulle relazioni inerenti gli iscritti alla sezione.

Buono Lavoro
Roma, 07-03-08

     Il coordinatore 

     Dr. Alain Rocco 
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