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Roma, 19.12.2008










A tutti i membri dell’Assemblea

                                                                                                                                               Loro sedi

Carissimi amici,

sono molto felice di inviarvi alcune comunicazioni inerenti le attività della nostra Sezione Scientifica.

Il 7 giugno scorso si è svolto a Foggia il I Convegno Annuale della nostra Sezione dal titolo: “Il trattamento riabilitativo integrato nella Malattia di Parkinson”, organizzato dal Prof. Pietro Fiore. L’evento ha avuto un successo che è andato oltre le nostre aspettative. All’apertura dei lavori sono intervenuti rappresentanti politici locali e molti esponenti universitari e ospedalieri. L’intero ufficio di coordinamento ha preso parte attiva ai lavori relazionando di fronte ad oltre 150 iscritti. Al termine del convegno molti partecipanti ci hanno esternato i complimenti ma soprattutto chiesto di continuare a portare aggiornamento. Per questo il consigliere Plantone ha assicurato che avrebbe ripetuto un evento in Puglia e il Prof. Fiore ha promesso di organizzare altri corsi di aggiornamento anche su altri temi. Credo che dovremmo riflettere sulla necessità di continuare a divulgare aggiornamento scientifico sui nostri temi ed è per questo che chiedo a tutti i membri dell’assemblea di sensibilizzare  gli enti locali, per organizzare più appuntamenti scientifici in tutte le regioni. 
Ho già detto precedentemente che l’UdP SIMFER ha raccomandato alle sezioni di organizzare almeno un convegno o corso d’aggiornamento durante l’anno. Questi appuntamenti devono essere ad argomento monotematico mentre la discussione sui contributi originali è riservata per la sessione scientifica al Congresso Nazionale. 

Allego alla presente gli Atti del Convegno di Foggia e per questo ringrazio vivamente il Prof. Vincenzo Saraceni che ne ha concesso la pubblicazione sulla rivista “Scienza della Riabilitazione”, della quale è Direttore Scientifico.
Rimango a disposizione per raccogliere altre vostre iniziative e ricevere da voi informazioni utili al buon andamento della nostra Sezione.

Auguri per le prossime festività natalizie.
Con viva cordialità










Sandro Gentili

