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                       A tutti i Membri della Sezione

Carissimi amici,

sono già molti gli impegni che in questo primo trimestre del 2009, ci hanno visti coinvolti nelle attività della SIMFER. Come approvato dall’Assemblea dei Membri della nostra Sezione Scientifica (di cui potrete prendere visione dal Verbale allegato al Notiziario) ed in linea con quanto proposto dal CN svoltosi il 17 gennaio u.s., l’obiettivo dell’UdP SIMFER è quello di stimolare e incoraggiare le molte Sezioni a produrre ed elaborare materiale (linee guida, protocolli e documenti) che esaltino il valore della ricerca e della divulgazione scientifica propria di ogni gruppo di lavoro. Per definire questi programmi, il 28 marzo prossimo, è stato convocato un UdP (allargato ai coordinatori delle Sezioni), al quale prenderò parte rappresentando le linee di lavoro da noi definite durante l’ultima Riunione Annuale svoltasi a Roma.

In quella sede consegnerò a Domenico Uliano gli Atti del I Convegno Annuale di Sezione svoltosi a Foggia nel 2008 ed il programma del prossimo Convegno di Sezione che si svolgerà a Roma. Ciò a testimonianza della divulgazione scientifica di cui ci siamo resi tutti partecipi in questi anni di lavoro comune. Inoltre farò presente all’UdP la nostra intenzione di pervenire alla stesura di un protocollo di minima sulla Malattia di Parkinson, nonché di tutte le altre iniziative da noi approvate nella precedente Assemblea di Sezione.

A tutti ricordo, con grande piacere, che il 3-4 aprile prossimo ci riuniremo presso la bellissima sede dell’Ospedale S. Giovanni Battista di Roma, per il II Convegno Annuale della nostra Sezione sul tema “Disturbi del Movimento: aspetti clinici e riabilitativi”. Il Convegno è organizzato dal carissimo amico Giuseppe Palieri al quale, fin da ora, vanno i nostri ringraziamenti. Per quanto riguarda le agevolazioni riservate ai membri della Sezione è possibile contattare Palieri, tramite posta elettronica g.palieri@acismom.it e potrete prendere visione del programma definitivo trasmesso in allegato al Notiziario. 

In questa gradita occasione incontrerò due nostre commissioni di studio. La prima, composta da  L. Maggi, F. Rigato, E. Fiorillo e C. Nigito come gruppo di studio che provveda a stendere un preliminare programma di minima sulla “presa in carico del paziente parkinsoniano”. Il risultato del lavoro di questa commissione sarà sottoposto alla discussione della prossima Assemblea Annuale di Campobasso. La seconda, composta da G. Palieri, C. Damiani, S. Ippolito, M. Falino, V. Tolli, F. Rigato, V. Marcelli per definire le linee di studio sull’efficacia della Fisioterapia Strumentale verso il dolore extrapiramidale. Tale commissione è stata istituita per andare incontro ad una iniziativa di studio nazionale proposta dal Presidente D. Fletzer, al fine di preparare un documento sull’efficacia della Terapia Fisica che negli ultimi anni è stata ingiustamente aggredita e, in alcune nostre Regioni, tolta completamente o parzialmente dai LEA.

Altro importantissimo e prossimo appuntamento è la scadenza, prevista per il 15 aprile, per la presentazione degli Abstracts relativi ai contributi scientifici da presentare al XXXVII Congresso Nazionale che si svolgerà a Campobasso dal 20 al 23 settembre sul tema “Complessità, ricerca ed innovazione in Riabilitazione”. Per provvedere alle richieste da inoltrare al Presidente Domenico Uliano, ovvero di riservarci una sessione scientifica autonoma e regolata dai Membri della Sezione (come è desiderio di tutti noi), è necessario che pervenga agli organizzatori, un numero adeguato di abstracts e che questi vengano ritenuti idonei ad essere presentati come contributi orali. E’ pertanto fondamentale la collaborazione di tutti i Membri dell’Assemblea che, come ripetutamente detto, pur essendo appartenenti a strutture diverse, possono unire gli intenti in protocolli scientifici multicentrici. Creare le basi di collaborazioni tra centri diversi, non solo aumenta la sensibilità verso la Riabilitazione delle Malattie Extrapiramidali ma consente ai Membri delle stesse Regioni di pianificare protocolli scientifici che abbiano buona quantità di pazienti e qualità di risultati statisticamente validi. 

Infine, come raccomandato dalla Segreteria Nazionale, mi permetto di ricordare a tutti noi, che a norma di statuto, le quote di iscrizione alla SIMFER vanno regolate entro il 28 febbraio. Nel bollettino è possibile sottoscrivere l’adesione a non più di due sezioni scientifiche, di cui una è gratuita e la seconda prevede un contributo aggiuntivo di 10 euro. La nostra è la Sezione n° 8 per la “Riabilitazione delle Malattie Extrapiramidali”. Chi non avesse ancora provveduto, è invitato a regolare la propria posizione con celerità. Infatti per aderire alle attività di Sezione, compresa la partecipazione alle commissioni interne di lavoro, è obbligatoria l’iscrizione completa. Il 31 marzo prossimo richiederò alla segreteria nazionale l’elenco degli iscritti alla nostra sezione. 

Per dare al nostro Notiziario di Sezione una veste sempre più divulgativa, vi ricordo che, come evidenziato al punto 6) del Verbale di seguito allegato, è possibile inviarmi per mail all’indirizzo sandro.gentili@uniroma2.it  le informazioni da voi ritenute valide per il buon funzionamento del nostro gruppo di lavoro. 

Per tutte le notizie riguardanti le attività della SIMFER vi invito a consultare il sito www.simfer.it 

Nella speranza di vedervi numerosissimi a Roma ad aprile prossimo, invio a tutti voi un cordiale saluto.


     







   Sandro Gentili 

Allegato 1
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XXXVI CONGRESSO NAZIONALE SIMFER 

Roma  16-20 novembre 2008

VERBALE DELLA RIUNIONE ANNUALE DELL’ASSEMBLEA DI SEZIONE 

Il giorno 19 novembre 2008 alle ore 15.00, presso la Sala C del Palazzo dei Congressi in Roma, si è riunita l’Assemblea dei Componenti della Sezione Scientifica “Studio delle Malattie Extrapiramidali” per discutere il seguente O.d.G:

1) Comunicazione del Coordinatore

2) Proposta per il II Convegno Nazionale “Studio e Riabilitazione delle Malattie Extrapiramidali”

3) Proposta  prosecuzione Corso di Aggiornamento (Regione Puglia)

4) Proposte di collaborazione e collegamenti scientifici

5) Istituzione Gruppo di Studio per programma rieducativo di base

6) Varie ed eventuali

Oltre al coordinatore  Dott. S. Gentili sono presenti i seguenti membri: Prof. P. Fiore, Prof.ssa M.G. Ceravolo, Dott. P. Marano, Dott.ssa L. Maggi, Dott. P.V. Plantone, Dott. G. Palieri, Dott. V. Tolli, Dott. F. Rigato, Dott. S. Ippolito, Dott. D. Intiso, Dott. M. Floridia, Dott.ssa  E. Fiorillo, Dott.ssa V. Leoni, Dott.ssa C. Nigito, Dott.ssa G. Lucci.

Sono assenti giustificati i seguenti membri: Dott.ssa S. Capici, Dott.ssa E. Gargioli, Dott. R. Schiffer, Dott.ssa M. Capecchi.

Al punto 1) Il Coordinatore porge il saluto a tutti gli intervenuti ed un particolare benvenuto ai nuovi iscritti alla Sezione. Vive congratulazioni vanno al Prof. Pietro Fiore per il grande risultato ottenuto dal I Convegno Nazionale della nostra Sezione Scientifica, svoltosi a Foggia il 7 giugno u.s. Sono intervenuti tutti i membri del coordinamento scientifico che hanno relazionato a ben 150 iscritti. Gli atti del Convegno sono in pubblicazione sulla rivista “Scienza della Riabilitazione” e faranno parte dell’Archivio Scientifico di Sezione. 

Il coordinatore comunica ai presenti di aver ricevuto da alcuni membri dell’Assemblea la richiesta di chiarimento relativa all’assenza di componenti della Sezione, tra il Presidente e i Moderatori della seduta scientifica congressuale riservata alle malattie extrapiramidali, in programma domani. Inoltre perplessità sono state manifestate anche per la compartecipazione della SIRN alla nostra seduta. Dopo lunga e approfondita discussione l’Assemblea delega il coordinatore alla stesura di una lettera di chiarimenti da inoltrare alla Segreteria Generale, al fine di evitare discriminazioni verso le Sezioni SIMFER meno rappresentate e che eventuali compartecipazioni con altre Società Scientifiche, durante il Congresso Nazionale SIMFER, vengano prima proposte dagli organizzatori all’Ufficio di Coordinamento della Sezione Scientifica, che provvederà poi ad approvare la collaborazione.

Come seconda comunicazione il Coordinatore riferisce all’Assemblea di aver preso contatto con la Sezione Scientifica “Disabilità cardiorespiratoria” e di aver concordato con il coordinatore (Dott. M. Massucci) la collaborazione per lo svolgimento di un Convegno congiunto nel 2010. Tale evento potrebbe rappresentare l’approfondimento scientifico di alcuni aspetti della Malattia di Parkinson che non sempre vengono contemplati nei programmi rieducativi ed inoltre sarebbe il tema del III Convegno Nazionale di Sezione.

Come terza comunicazione il Coordinatore riferisce all’Assemblea di aver partecipato in mattinata alla riunione del Board del Giornale Italiano di Medicina Riabilitativa. Nuovo coordinatore editoriale è stato eletto il Dott. Marco Monticone, il quale ha confermato la disponibilità a riservare alla nostra sezione un numero monografico.

Al punto 2)  Il Coordinatore si congratula con il Dott. Giuseppe Palieri per la sua recente elezione a Segretario regionale SIMFER Lazio, il quale prendendo la parola, riferisce all’Assemblea che sta organizzando per il 3-4 aprile 2009, presso l’Ospedale San Giovanni Battista di Roma, il Convegno “Disturbi del Movimento: aspetti clinici e riabilitativi”. Vista la presenza nei lavori congressuali di un’ampia sessione riguardante la Malattia di Parkinson, propone che questo incontro scientifico possa rappresentare il II Convegno Nazionale della Sezione. L’Assemblea approva all’unanimità. Il Dott. Palieri invierà all’Ufficio di coordinamento della Sezione la locandina completa del Convegno al fine di favorire la divulgazione a tutti i membri dell’evento e le modalità preferenziali di partecipazione ad essi riservate. 

Al punto 3) prende la parola il Dott. Plantone che, in considerazione della vasta partecipazione al Convegno di Foggia e la richiesta avanzata dalla SIMFER Puglia, sull’approfondimento scientifico riguardante le Malattie Extrapiramidali, propone che il Convegno su “La presa in carico del Paziente Parkinsoniano” venga ripetuto nel 2009 a Bari. L’Assemblea approva all’unanimità. Il Dott. Plantone farà pervenire all’Ufficio di coordinamento della Sezione il programma preliminare per dare ampia diffusione dell’evento a tutti i soci e le modalità preferenziali di partecipazione ad essi riservate.

Al punto 4) prende la parola la Prof.ssa Ceravolo la quale è stata ultimamente contattata dalla LIMPE per collaborazioni scientifiche. In considerazione di quanto previsto dal Regolamento delle Sezioni, per quanto attiene la collaborazione con Enti e Associazioni di volontariato per la divulgazione scientifica in materia riabilitativa, sarebbe opportuno instaurare un dialogo con questa associazione, sia per l’organizzazione di manifestazioni congiunte, quanto per favorire la partecipazione di nostri membri ai loro corsi e convegni.

L’Assemblea approva all’unanimità e delega la Prof.ssa Ceravolo ad instaurare le basi per una collaborazione con la LIMPE e che questa possa far pervenire all’Ufficio di coordinamento della Sezione l’elenco degli appuntamenti scientifici regionali al fine di favorire la partecipazione di nostri membri come relatori e/o come uditori.

Al punto 5) come discusso nella precedente Assemblea di Sezione, è giunto il momento di redigere un protocollo di minima per la Malattia di Parkinson. Sono stati raccolti i suggerimenti che l’Assemblea ha fatto pervenire alla Segreteria della Sezione e il coordinatore, prendendo la parola, propone che venga istituito un gruppo di studio che provveda a unificare le proposte e stendere un programma di minima preliminare, da sottoporre all’approvazione della prossima assemblea. Per la formazione del gruppo di studio vengono proposti i soci S. Gentili, L. Maggi, F. Rigato, E. Fiorillo, e C. Nigito. L’assemblea approva all’unanimità.

Al punto 6) il coordinatore ricorda ai membri della sezione che è possibile intensificare il dialogo tra i soci e la divulgazione di lavori o appuntamenti scientifici relativi ai temi a noi cari, attraverso il Notiziario di Sezione istituito da quest’anno. Tutti i soci sono pertanto invitati a far pervenire alla segreteria di sezione il materiale che possa essere ritenuto utile per il buon funzionamento del gruppo. Sono gradite notizie relative a corsi, convegni, seminari, congressi, attività di volontariato, anche a carattere regionale o provinciale. Non abbiate remore a partecipare, tutto può essere utile al fine di creare movimento attorno ai nostri temi scientifici, promuovere altre iniziative e attuare buon proselitismo per arricchire ulteriormente la nostra sezione scientifica.

Il coordinatore ricorda altresì che è stato istituito l’archivio scientifico di sezione. In esso saranno contenuti i contributi scientifici presentati ai Congressi Nazionali, ai Convegni annuali di sezione e tutti i lavori scientifici pubblicati dai membri della sezione su riviste o atti di convegni. Pertanto tutti i soci sono vivamente pregati di far pervenire alla segreteria di sezione copia dei contributi scientifici pubblicati. 

In considerazione di quanto discusso ed approvato nel presente verbale, il coordinatore raccomanda a tutti i Componenti l’Assemblea di provvedere fin da ora ad individuare i temi relativi ai contributi scientifici da presentare al prossimo Congresso Nazionale SIMFER che si svolgerà a Campobasso e sarà organizzato dal Dott. Domenico Uliano. 

Non essendoci altri argomenti da discutere la seduta è tolta alle ore 16:45. 


          Il Segretario



                       Il Coordinatore 


Dott.ssa Loredana Maggi



      Dott. Sandro Gentili
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