In data 27/11/06 si è svolto un incontro tra il Coordinatore della Sezione di Medicina Manuale, Massimiliano Cossu, e il Presidente dell’AIMM, Guido Brugnoni. Erano presenti  Corrado Leuci e Dario Alpini. Si è concordata la stesura del seguente documento:

1) L’Accademia Italiana  di Medicina Manuale (AIMM) è una Associazione Medica  costituita solo dai Medici che hanno conseguito un Diploma Universitario Statale in Italia o all’estero in Medicina Manuale e che svolge attività scientifica e didattica , universitaria e non; è indipendente dalla SIMFER, di cui non fa parte, ma con essa collaborante, a differenza della sezione di Medicina Manuale della SIMFER che ne fa parte integrante, come da statuto, e  riunisce i Soci  della SIMFER che si occupano di questa disciplina.

2) Tra le due Associazioni si intende stabilire una collaborazione nei seguenti termini:

      a) Qualora l’attività didattica dell’AIMM coinvolga la partecipazione o  il patrocinio della SIMFER o di un suo gruppo regionale,l’AIMM ne informerà preventivamente il Coordinatore della Sezione, che si riserverà di esprimere il proprio parere in merito.

      b) Per tutte le altre iniziative delle due Associazioni, queste potranno reciprocamente informarsi e partecipare alle iniziative stesse  con spirito di collaborazione, considerato che hanno in comune molti Soci e la disciplina medica.

      c)  Sezione e AIMM ribadiscono che la manipolazione vertebrale, dopo una specifica diagnosi, deve essere eseguita solo dal Medico, e che essa è un tempo possibile, ma non indispensabile, nel progetto/programma riabilitativo.

Milano,20/12/2006 

                                                        Il Coordinatore  della Sezione di MM SIMFER

                                                                    Massimiliano Cossu

                                                        Il Presidente dell’AIMM

                                                                    Guido Brugnoni

